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1. Τη Βουλή των Ελλήνων,

Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου,
Τμήμα Ερωτήσεων & ΑΚΕ

2. Βουλευτές κ.κ.:
Ως Πίνακας Αποδεκτών

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην Ερώτηση  με Α.Π. 7409/18-6-2021

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση, που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων οι 
Βουλευτές που αναγράφονται στον Πίνακα Αποδεκτών, σημειώστε ότι λαμβάνοντας 
υπόψη την τρέχουσα επιδημιολογική επιβάρυνση της χώρας και την ανάγκη 
προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του 
κορωνοϊού COVID -19, σεβόμενοι πάντα τις ανησυχίες του εμπορικού κόσμου για 
τις συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού που υπάρχει κίνδυνος να δημιουργηθούν εν 
μέσω των περιοριστικών μέτρων, μελετάμε διαρκώς τρόπους και μεθόδους για τη 
λειτουργία της αγοράς, τόσο για τη διευκόλυνση των καταναλωτών όσο και για τη 
διασφάλιση της βιωσιμότητας των επιχειρήσεων. Σας συνοψίζουμε τις ενεργές 
δράσεις για την ενίσχυση των πληττόμενων λόγω της πανδημίας επιχειρήσεων.

• Επιδότηση κεφαλαίου κίνησης πληττόμενων από την πανδημία 
τουριστικών επιχειρήσεων φιλοξενίας - Επανεκκίνηση Τουρισμού με 
προϋπολογισμό 350 εκατ. €

Στήριξη της λειτουργίας των επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου μετά την 
επανεκκίνηση της λειτουργίας τους και ενόψει της επίσημης έναρξης της 
τουριστικής δραστηριότητας για το 2021 υπό το καθεστώς της πανδημίας της νόσου 
COVID-19. Ο προϋπολογισμός της δράσης είναι 350 εκ. για το σύνολο των 
περιφερειών της χώρας, τα οποία κατανέμονται σε 300 εκατ. ευρώ για 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 50 εκατ. ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις. Η στήριξη 
των επιχειρήσεων θα πραγματοποιηθεί με την παροχή επαρκούς ρευστότητας για 
την επανεκκίνηση της οικονομικής δραστηριότητάς τους, μέσω της μη επιστρεπτέας 
ενίσχυσης μέρους του κεφαλαίου κίνησης.



Απευθύνεται σε τουριστικές επιχειρήσεις ανεξάρτητα από τη νομική τους 
μορφή και ειδικότερα επιχειρήσεις φιλοξενίας κάθε μορφής, τουριστικά 
πρακτορεία, καθώς και επιχειρήσεις τουριστικών λεωφορείων, των οποίων οι ΚΑΔ 
περιλαμβάνονται στην αναλυτική Πρόσκληση. 

Περίοδος υποβολής από 16/6/2021 έως 29/9/2021 (ώρα 17:00). 

Η Αίτηση Χρηματοδότησης θα υποβληθεί ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα του 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis. 
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα 
με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής στο ΠΣΚΕ.

• e-λιανικό - Επιχορήγηση υφιστάμενων ΜμΕ επιχειρήσεων του 
κλάδου του λιανεμπορίου, για την ανάπτυξη/ αναβάθμιση και διαχείριση 
ηλεκτρονικού καταστήματος (Β' κύκλος)

Επιχορήγηση ΜμΕ επιχειρήσεων του κλάδου του λιανεμπορίου για την 
ανάπτυξη/ αναβάθμιση και διαχείριση ηλεκτρονικού καταστήματος (e-shop) 
προκειμένου να στηριχθεί η λειτουργία τους κατά τη διάρκεια της πανδημίας του 
κορωνοϊού (COVID-19), να ενισχυθεί ο βαθμός ενσωμάτωσης της ψηφιακής 
τεχνολογίας, καθώς και ο ψηφιακός μετασχηματισμός τους και να αποφευχθεί ο 
συνωστισμός στους εσωτερικούς χώρους.

Απευθύνεται σε μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον κλάδο του λιανικού εμπορίου και διατηρούν φυσικό 
κατάστημα σε διακριτό της οικίας τους χώρο ανεξάρτητα από τη νομική τους 
μορφή, που λειτουργούν νομίμως στη χώρα και έχουν κάνει έναρξη στην αρμόδια 
ΔΟΥ. Οι επιχειρήσεις διακρίνονται σε:

*Υφιστάμενες, εφόσον έχουν συσταθεί έως και την 30/09/2019.

*Νεοσύστατες, εφόσον έχουν συσταθεί από 01/10/2019 μέχρι την 
ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης.

 Περίοδος υποβολής από 9/7/2021 έως 29/9/2021 (ώρα 15:00).

Η Αίτηση Χρηματοδότησης υποβάλλεται ηλεκτρονικά μαζί με τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά και στοιχεία του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ V (Α. 
Δικαιολογητικά Συμμετοχής που επισυνάπτονται ηλεκτρονικά) στο Πληροφοριακό 
Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων www.ependyseis.gr/mis.



Επιχορήγηση υφιστάμενων επιχειρήσεων γυμναστηρίων, παιδότοπων

 

Στόχος της Δράσης είναι να καλύψει με τη μορφή ενίσχυσης μελλοντικών 
λειτουργικών δαπανών (στις οποίες περιλαμβάνεται το κόστος απασχόλησης, αλλά 
και οι αποσβέσεις παγίου εξοπλισμού), μέρος της απαιτούμενης ρευστότητας για 
την εκ νέου εκκίνηση των συγκεκριμένων δραστηριοτήτων, καθώς και να δώσει ένα 
κίνητρο για τη διατήρηση των ενισχυόμενων δραστηριοτήτων στο εγγύς μέλλον, 
στηρίζοντας έτσι εμμέσως και τη διατήρηση θέσεων εργασίας.

Οι επιλέξιμοι ΚΑΔ, στους οποίους θα πρέπει να δραστηριοποιούνται οι 
δυνητικά ωφελούμενες επιχειρήσεις (κύριοι ΚΑΔ ή ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα 
σύμφωνα με το φορολογικό έντυπο Ε3 του έτους 2019) είναι οι:

93.13.10.01 Υπηρεσίες γυμναστηρίου ειδικών γυμναστικών (αεροβικής, 
πιλάτες, γιόγκα κλπ.)

93.13.10.02 Υπηρεσίες γυμναστηρίου ενόργανης ή μη γυμναστικής

93.11.10.04 Υπηρεσίες πίστας καρτ

93.29.19.05 Υπηρεσίες παιδότοπου

Απευθύνεται σε Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις παροχής 
υπηρεσιών γυμναστηρίων και παιδότοπων που διατηρούν αδειοδοτημένη 
επαγγελματική έδρα (σε διακριτό της οικίας τους χώρο), ανεξάρτητα από τη νομική 
τους μορφή. Οι επιλέξιμοι ΚΑΔ, στους οποίους θα πρέπει να δραστηριοποιούνται οι 
δυνητικά ωφελούμενες επιχειρήσεις (κύριοι ΚΑΔ ή ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα 
σύμφωνα με το φορολογικό έντυπο Ε3 του έτους 2019) είναι οι: 93.13.10 Υπηρεσίες 
γυμναστηρίων 93.13.10.01 Υπηρεσίες γυμναστηρίου ειδικών γυμναστικών 
(αεροβικής, πιλάτες, γιόγκα κλπ) 93.13.10.02 Υπηρεσίες γυμναστηρίου ενόργανης ή 
μη γυμναστικής 93.11.10.04 Υπηρεσίες πίστας καρτ 93.29.19.05 Υπηρεσίες 
παιδότοπου Επισημαίνεται ότι ο ΚΑΔ 93.13.10.03: Υπηρεσίες καθηγητή φυσικής 
αγωγής ή γυμναστή, δεν είναι επιλέξιμος στη Δράση.

Περίοδος υποβολής από 31/5/2021 έως 28/7/2021 (ώρα 17:00).

Η Αίτηση Χρηματοδότησης θα υποβληθεί ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα του 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis 
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα 
με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής στο ΠΣΚΕ. 



• Επιδότηση κεφαλαίου κίνησης σε επιχειρήσεις εστίασης για 
προμήθεια πρώτων υλών - Επανεκκίνηση εστίασης προϋπολογισμού 330 εκ. €

Στήριξη των μικρομεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων του κλάδου της 
εστίασης μετά την επανεκκίνηση της λειτουργίας τους, υπό το καθεστώς της 
πανδημίας της νόσου COVID-19, με την προμήθεια πρώτων υλών απαραίτητων για 
τη λειτουργία τους. Προϋπολογισμός 330 εκ. €, εκ των οποίων τα 280 εκατ. ευρώ 
για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 50 εκατ. ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις.

Απευθύνεται σε επιχειρήσεις εστίασης, ανεξάρτητα από τη νομική τους 
μορφή, οι οποίες θα πρέπει να δραστηριοποιούνται σε τουλάχιστον έναν από τους 
ακόλουθους ΚΑΔ:

56.10: Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων 
εστίασης

56.21: Δραστηριότητες υπηρεσιών τροφοδοσίας για εκδηλώσεις

56.29.20: Άλλες υπηρεσίες εστίασης

56.30: Δραστηριότητες παροχής ποτών.

Περίοδος υποβολής από 14/5/2021 έως 30/7/2021 (ώρα 15:00).

Η Αίτηση Χρηματοδότησης θα υποβληθεί ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα του 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis. 
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα 
με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής στο ΠΣΚΕ. 

• Στήριξη νεοφυών επιχειρήσεων Εθνικού Μητρώου "Elevate Greece" 
για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19

Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ρευστότητας των νεοφυών/ 
καινοτόμων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται σε τομείς της 
Έξυπνης Εξειδίκευσης - RIS3, του Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων 
"Elevate Greece", υπό τις αντίξοες συνθήκες της κρίσης ττης πανδημίας COVID-19, η 
οποία επιδεινώθηκε λόγω της παρατεταμένης έξαρσής της στους ΚΑΔ που έχουν 
πληγεί. H ενίσχυση θα πραγματοποιηθεί με τη μορφή μη επιστρεπτέας ενίσχυσης 
(κεφάλαιο κίνησης), ώστε οι επιχειρήσεις να παραμείνουν βιώσιμες και να μη 
χαθούν θέσεις εργασίας.

Απευθύνεται σε νεοφυείς καινοτόμες μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες 
είναι εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων (ΕΜΝΕ) "Elevate 
Greece".



Περίοδος υποβολής από 16/3/2021 έως 30/9/2021 (ώρα 15:00).

• Επιχορήγηση επιχειρήσεων εστίασης για την προμήθεια θερμαντικών 
σωμάτων εξωτερικού χώρου

Επιχορήγηση επιχειρήσεων εστίασης και επιχειρήσεων παροχής 
καταλυμάτων του τουριστικού κλάδου που διαθέτουν εξωτερικό χώρο παροχής 
υπηρεσιών εστίασης για την προμήθεια θερμαντικών συσκευών εξωτερικού χώρου. 
Η επιχορήγηση παρέχεται για τη στήριξη της λειτουργίας των επιχειρήσεων 
εστίασης και των επιχειρήσεων παροχής καταλυμάτων του τουριστικού κλάδου  
υπό το καθεστώς της πανδημίας της νόσου COVID-19 και ειδικότερα για τη 
διευκόλυνση της λειτουργίας τους, ακόμα και κατά τη χειμερινή περίοδο, σε 
εξωτερικούς νόμιμα χρησιμοποιούμενους χώρους, όπου ο καλύτερος αερισμός 
συμβάλλει στην προστασία της δημόσιας υγείας, με σκοπό την αποφυγή του 
συνωστισμού στους εσωτερικούς τους χώρους.

Απευθύνεται σε επιχειρήσεις εστίασης ανεξαρτήτως νομικής μορφής που 
λειτουργουν νόμιμα στην ελληνική επικράτεια.Οι επιλέξιμοι ΚΑΔ στους οποίους 
πρέπει να δραστηριοποιείται η προς ενίσχυση επιχείρηση είναι οι:

56.10 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων 
εστίασης: Περιλαμβάνονται και όλοι οι ΚΑΔ της υποκατηγορίας 56.1056.29.20 
Υπηρεσίες καντίνας: Περιλαμβάνονται και όλοι οι ΚΑΔ της υποκατηγορίας 

56.29.2056.30 Δραστηριότητες παροχής ποτών: Περιλαμβάνονται και όλοι οι 
ΚΑΔ της υποκατηγορίας 

56.3055.10: Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα

55.20: Καταλύματα διακοπών και άλλα καταλύματα σύντομης διαμονής.

Περιλαμβάνονται και όλοι οι ΚΑΔ των παραπάνω υποκατηγοριών, εκτός των 
ΚΑΔ 55.20.12 (Υπηρεσίες παροχής δωματίου ή μονάδας καταλύματος για 
επισκέπτες σε ιδιοκτησίες χρονομεριστικής μίσθωσης) και 55.20.19 ('Αλλες 
υπηρεσίες παροχής δωματίου ή μονάδας καταλύματος για επισκέπτες, χωρίς 
καθημερινή καθαριότητα).

Περίοδος υποβολής από 4/1/2021 έως 31/12/2021 (ώρα 17:00).

Η Αίτηση Χρηματοδότησης υποβάλλεται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση 
https://heating-devices.mindev.gov.gr

Παράλληλα, η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα μέσω του προγράμματος 
«Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19» συμβάλλει στην υποστήριξη της 



πρόσβασης των επιχειρήσεων σε δανειακά κεφάλαια μέσω της παροχής 
εγγυοδοσίας σε χαρτοφυλάκιο με ανώτατο όριο. Αντικειμενικός σκοπός του 
προγράμματος είναι ο μετριασμός των επιπτώσεων της πανδημίας COVID -19 στη 
λειτουργία των επιχειρήσεων μέσω της ενίσχυσης της ρευστότητάς τους με δάνεια 
κεφαλαίου κίνησης. Επιλέξιμες επιχειρήσεις είναι όλες οι επιχειρήσεις που 
λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός των εξωχώριων, των εταιριών συμμετοχών 
σε άλλες εταιρίες, των επιχειρήσεων του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων 
φορέων και των θυγατρικών τους, των ΟΤΑ και των θυγατρικών τους. Τα συνολικά 
διαθέσιμα κεφάλαια των δύο κύκλων του Ταμείου ανέρχονται σε 1,78 δισ. € (1 δισ. 
ευρώ από τον Α' κύκλο και 780 εκατ. € από τον Β' κύκλο της Δράσης). Για την 
επιχορήγηση της προμήθειας εγγύησης, διατηρείται η χρηματοδοτική συνεισφορά 
πόρων ύψους έως 250 εκ. €μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Τα 
δάνεια θα χορηγηθούν προς τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, το 
αργότερο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 και αναμένεται στον Β' κύκλο να προσεγγίσουν 
τα 2,5 δισ. €. Στο πλαίσιο του Α' κύκλου εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν δάνεια πάνω 
από 3,5 δισ. €. Το συνολικό ύψος των δανείων και των δύο κύκλων που θα λάβουν 
οι επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 6 δισ. €.

Το αίτημα υποβάλλεται από την επιχείρηση στον διαδικτυακό τόπο 
www.ependyseis.gr

Περισσότερες πληροφορίες, https://hdb.gr/tameio-engyodosias-
epicheiriseon-covid-19-2/

Ακόμη, έχουν υπογραφεί δύο νέες προκηρύξεις υπαγωγής στα καθεστώτα 
ενίσχυσης του Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016, συνολικού προϋπολογισμού 805 
εκατομμυρίων ευρώ,  για τα καθεστώτα ενίσχυσης «Γενική Επιχειρηματικότητα» 
(7ος κύκλος) και «Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις» (5ος κύκλος). Η 
ημερομηνία έναρξης υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων 
στα παραπάνω καθεστώτα ενίσχυσης είναι η 25η Μαΐου 2021 και η ημερομηνία 
λήξης του κύκλου υποβολών η 30η Ιουλίου 2021.

Παράλληλα, σάς γνωρίζουμε ότι η Γενική Γραμματεία Εμπορίου και 
Προστασίας Καταναλωτή μεριμνά με τη συνεργασία των συναρμόδιων Υπουργείων 
στην διαμόρφωση και θέσπιση όρων και προϋποθέσεων που συμβάλλουν στην 
διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της αγοράς, στην δημιουργία κανόνων 
υγιούς ανταγωνισμού, λαμβάνοντας υπόψη την διάρθρωση και το μέγεθος της 
εγχώριας αγοράς, την εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με τις επιταγές των 
ευρωπαϊκών κανονισμών και οδηγιών, τις απόψεις των συλλογικών φορέων και την 
προστασία των καταναλωτών. Στο πλαίσιο των εισηγήσεων της Εθνικής Επιτροπής 
Προστασίας Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοιού COVID – 19, εκδίδονται διαρκώς 
σχετικές Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις που αναφέρουν με σαφήνεια το πεδίο 
εφαρμογής και το χρονικό διάστημα ισχύος τους. 



Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι ήδη και σύμφωνα με τις εισηγήσεις της Εθνικής 
Επιτροπής Προστασίας Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοιού COVID – 19, 
προκειμένου να προστατευθεί η δημόσια υγεία από τον κίνδυνο περαιτέρω 
διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της Επικράτειας, λαμβανομένης 
υπόψη της τρέχουσας επιδημιολογικής επιβάρυνσης της Χώρας εκδόθηκε η αριθμ. 
Δ1α/ΓΠ.οικ. 46819 «Έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον 
κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της 
Επικράτειας για το διάστημα από τη Δευτέρα, 26 Ιουλίου 2021 και ώρα 6:00 έως και 
τη Δευτέρα, 2 Αυγούστου 2021 και ώρα 6:00»

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

       ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ
      

Εσωτερική Διανομή: 
 Γραφ. Υπουργού
 Γραφ. Νομικών και Κοιν/κών Θεμάτων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ



ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Αβραμάκης  Ελευθέριος
Αγαθοπούλου  Ειρήνη-Ελένη
Αλεξιάδης  Τρύφων
Αναγνωστοπούλου  Αθανασία (Σία)
Αυλωνίτης  Αλέξανδρος - Χρήστος
Βαγενά-Κηλαηδόνη Άννα
Βαρδάκης  Σωκράτης
Βέττα Καλλιόπη
Γιαννούλης  Χρήστος
Δρίτσας  Θεόδωρος
Ζαχαριάδης  Κωνσταντίνος
Ζεϊμπέκ  Χουσεϊν
Ηγουμενίδης  Νικόλαος
Καλαματιανός  Διονύσιος-Χαράλαμπος
Καρασαρλίδου  Ευφροσύνη (Φρόσω)
Κασιμάτη  Ειρήνη (Νίνα)
Καφαντάρη  Χαρούλα (Χαρά)
Μάλαμα  Κυριακή
Μαμουλάκης  Χαράλαμπος (Χάρης)
Μάρκου  Κωνσταντίνος
Μεϊκόπουλος  Αλέξανδρος
Μπάρκας  Κωνσταντίνος
Μωραΐτης  Αθανάσιος (Θάνος)
Νοτοπούλου  Αικατερίνη (Κατερίνα)
Ξανθός  Ανδρέας
Παπαδόπουλος  Αθανάσιος (Σάκης)
Παπαηλιού  Γεώργιος
Παπανάτσιου  Αικατερίνη
Πέρκα  Θεοπίστη (Πέτη)
Πούλου  Παναγιού (Γιώτα)
Ραγκούσης  Ιωάννης
Σαντορινιός  Νεκτάριος
Σαρακιώτης  Ιωάννης
Σκουρολιάκος  Παναγιώτης (Πάνος)
Σκούφα  Ελισσάβετ (Μπέττυ)
Σπίρτζης  Χρήστος
Συρμαλένιος  Νικόλαος
Τριανταφυλλίδης  Αλέξανδρος (Αλέκος)
Φάμελλος  Σωκράτης
Φίλης  Νικόλαος
Φωτίου  Θεανώ
Χαρίτου  Δημήτριος (Τάκης)
Χατζηγιαννάκης  Μιλτιάδης
Χρηστίδου  Ραλλία
Ψυχογιός  Γεώργιος
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